



## 千岛湖上演水上“救援大片”



无人机进行救生圈定点空投



灭火救援



潜水员水下焊接

本报记者 陈立波  
通讯员 钱勇 邓媛媛 方仁大

本报讯 昨天上午,由淳安县人民政府、杭州市交通运输局(杭州市地方海事局)主办的千岛湖水上应急搜救演习,在千岛湖夜游码头至月光岛之间的水域举行,人命救助、船舶堵漏、消防灭火、污染处置

等一幕幕“救援大片”震撼上演。  
上午10时,演习正式开始。正在千岛湖中心湖区航行的“伯爵号”游船模拟发生触礁事故,船舶机舱大量漏水,厨房发生火灾……顷刻间,“伯爵号”上浓烟滚滚,直接威胁到了船上78名游客和25名船员的安全。

“事故”发生后,船员展开自救,并拨打12395报警。水上指挥分中心接到报警后,立即向属地淳安县政府汇报,并派出海事艇赶往事发水域,通过智慧港航平台向事发地附近社会船舶发出指令,要求协助救援,同时通知公羊救援队派出专业救援力量参与救援。

10分钟后,5艘海巡艇、1艘社会船舶、2架无人机到达事故现场,参与灭火、疏散人员及现场交通管制,74名乘客被及

时转移,但仍有4名乘客“失踪”。  
搜救人员搜寻发现,2名乘客已经跳水逃生,随即派出无人机,向落水人员定点抛投救生圈。与此同时,另外2名受伤乘客也被找到,由冲锋舟送至码头,等在岸边的120急救车立即将伤员送往医院。

眼看着船上火势越来越大,现场救援指挥部派出直升机向“伯爵号”运送灭火器材,直至大火被彻底扑灭。由于“伯爵号”船体破损,潜水员出动,对船体破损处进行水下焊接作业。经过10分钟的水下作业,船体破损处被成功焊接修复。

就在救援进行过程中,水上指挥中心12395再次接到报警:“幻影57号”船舶在千岛湖客运码头附近的加油站加油时,由于操作性溢油,造成大约60公升柴油泄漏

到湖水中,形成约600平方米的油污面并且还在继续扩大。  
现场2艘海巡艇随即携带应急物资赶往现场救援,在企业关闭阀门、拉起第一道围油栏后,救援人员用吸油索、吸油毡等在外围拉起第二道围油栏,并向溢油水面投放吸油毡等物资清理油污,后经环保检测符合要求后撤除围油栏。演习所有科目至此全部完成。

“这是杭州航区近年来科目最多、参演力量最强的一次应急演练,也是亮点最多的一次演习。”杭州市地方海事局副局长毛梁忠介绍,此次演习全国首创两地同步救援模式,首次引进公羊会、民安救援队等2支民间专业救援力量参与,还首次使用了直升机、无人机等水上救援专业器材。

## 永康3名警务人员与持刀歹徒殊死搏斗 群众赞他们“英雄”,他们说“挺不好意思的” 金华公安局发文:这样的英雄应当好好学习

本报记者 陈佳妮  
通讯员 周静莉 卞一夫

8月8日晚,永康市公安局花街派出所民警应健达,辅警胡振祖、方亮三人,在处置一起警情时,遭遇持刀犯罪嫌疑人突然袭击,三人均身中数刀,肩颈部、手臂、腹部被不同程度刺伤。最终,应健达依法果断使用武器,开枪击倒犯罪嫌疑人,控制了事态进一步恶化(本报8月11日2版曾作详细报道,《砰砰!面对凶残歹徒,民警果断开枪》)。

面对正在疯狂持刀行凶的歹徒,他们没有片刻犹豫,便冲上前去制止,心中只有一个信念:阻止他!他们从未想过自己会与“英雄”二字沾上边,却用英勇无畏的举动诠释了什么是“英雄”。

近日,金华市公安局党委决定,在全市公安机关广泛开展向应健达等三名同志学习的活动,为应健达申报全国公安系统二级英雄模范;永康市公安局确认胡振祖、方亮属于见义勇为行为,并向永康市政府申报给予两人记个人三等功。

### “我只是尽了警察应尽的职责”

这段时间,应健达一直在永康市第一人民医院里住院治疗,他肩上、头上、手臂上的刀伤愈合得还不错,目前在接受康复治疗。自他受伤住院以来,妻子和女儿有空就往医院跑,照顾、陪伴他。“我女儿平时很调皮,但这次我住院后,感觉她一下子懂

事多了,帮我拿拿东西、陪我说说话。”应健达笑说,这次住院反倒成了一种“福利”。  
回想起当晚发生的事情,妻子小吴现在还心有余悸。当时正是暑假的尾巴,应健达因为工作忙走不开,眼见答应孩子度假的事要落空,小吴便决定自己带女儿去杭州度假。事发当晚,女儿正好打电话找爸爸,没想到却得知了爸爸受伤的消息。  
虽然电话里应健达只是轻描淡写地说,处警时背上被砍了几刀,让她们按原定

计划度假即可。但母女俩不放心,连夜赶回永康,才发现病床上的应健达浑身刀伤,早已虚弱无力。  
事实上,应健达身中10刀,其中2刀与颈部动脉差之毫厘。“那时第一反应就是阻止他,因为案发现场门外有不少围观群众,隔壁房间还有一个幼儿。”应健达说,没想到对方会突然行凶,“但作为一名民警,容不得多想,唯一该做的就是义无反顾地保护好群众。”

“一开始看到那么多人来这里看他,我还纳闷,后来一问,才知道是警察抓坏人受了伤,大英雄,了不起!”在医院里陪老伴做熏蒸的胡大爷,冲着应健达竖起大拇指。

应健达说,这几天已经被“勇敢”“了不起”“英雄”等字眼包围,挺不好意思的,“我只是尽了警察应尽的职责”。

### “再碰到,还是会冲上去”

除了应健达,当天英勇受伤的还有2名辅警,胡振祖和方亮。他们两人都是90后独生子。胡振祖23岁,来到花街派出所1年半,方亮比他小2岁,今年5月才刚到所里上班。

当天,胡振祖腹部被连捅2刀,伤及胃部,伤势较重,送到医院后就陷入昏迷,直接被送到重症监护室抢救,直到第二天下午才被送往普通病房。“如今皮外伤已经好得差不多,这胃就要慢慢地养,需要1年半时间。”如今,胡振祖已回到岗位上,因为伤口还没有痊愈,他走路来有些缓慢,背也有些弯着。对于当晚的英勇行为,小伙子说,如果再次碰到这种情况,他还会义无反顾地冲上前去的。

参加工作3个月就碰到这事的方亮也一点不后悔冲上去,“既然选择了这职业,就有思想准备的”。方亮家境殷实,“当辅警,就是因为热爱”。走进方亮家,一眼就能看见电视机柜子上摆放着一个镜框,里面镶嵌着“见义勇为确认书”。

事件发生后,永康市很快就确认了胡振祖和方亮的见义勇为行为,这个证书是金华市委常委、公安局局长聂展云给他们颁发的。“村上人知道后,都挺关心的,好多人都来看过了。”方亮父亲的言语中透着自豪。

事发时方亮脸部、胸部、大腿部多处被刺伤。“当时我心如刀绞。但是对于儿子的选择,我们还是全力支持的。”方亮的母亲说。她经营着一家小企业,原本希望儿子来帮手,但儿子还是喜欢当辅警。

现在,方亮的左手臂上套着一个康复器,像个机器人。按医生的说法,至少还要3个月才能恢复。方亮不时地活动着手臂,想要尽快恢复,“在家待3个月多难熬啊。我要争取早点回所,就算不能处警,接警也行啊。”小伙子憨憨地笑着说。